

Эссе

**ПАМЯТИ УЧИТЕЛЯ.
МАРИЯ ГРИГОРЬЕВНА ЛЕБЕДЬКО**

Ольга Васильевна Николаева

Дальневосточный федеральный университет, г. Владивосток, Россия

Доктор филологических наук, доцент, заведующий кафедрой романо-германской филологии,
nikolaeva.ov@dvfu.ru, <https://orcid.org/0000-0002-2918-2202>

Для цитирования: Николаева О.В. Памяти учителя. Мария Григорьевна Лебедько // Дальневосточный филологический журнал. 2023. Т. 1, № 3. С. 10–12.

Essay

**MARIA GRIGORIEVNA LEBEDKO.
IN MEMORY OF THE TEACHER**

Olga V. Nikolaeva

Far Eastern Federal University, Vladivostok, Russia

Doctor of Philology, Department of Germanic and Romance Philology, Chair.

nikolaeva.ov@dvfu.ru, <https://orcid.org/0000-0002-2918-2202>

For citation: Nikolaeva O.V. Maria Grigorievna Lebedko. In Memory of the Teacher // Far Eastern Philological Journal. 2023. Vol. 1, № 3. P. 10–12. (In Russ.)

**Мария Григорьевна Лебедько, доктор филологических наук, профессор,
Заслуженный деятель науки Российской Федерации**



Мария Григорьевна Лебедько окончила с отличием филологический факультет Дальневосточного государственного университета, затем аспирантуру при кафедре английской филологии Ленинградского государственного университета. Ее научным руководителем был замечательный, яркий филолог с мировым именем, доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедрой скандинавской филологии Михаил Иванович Стеблин-Каменский.

Вся трудовая деятельность Марии Григорьевны прошла в ДВГУ/ДВФУ. Мария Григорьевна была замечательным преподавателем и педагогом. Для чтения лекций Марию Григорьевну приглашали не только российские, но и зарубежные университеты.

В Дальневосточном университете Мария Григорьевна стала основоположником нескольких фундаментальных научных направлений: сравнительной грамматики германских языков, истории английского языка, межкультурной коммуникации, когнитивной лингвистики.

Мария Григорьевна долгие годы возглавляла диссертационный совет по филологическим наукам. В рамках научной школы «Когнитивные аспекты взаимодействия языка и культуры в синхронии и диахронии. Проблемы межкультурной коммуникации» защищено более 20 кандидатских и докторских диссертаций, в том числе десять под руководством профессора М.Г. Лебедько.

Мария Григорьевна занимала должности заместителя директора Института иностранных языков ДВГУ по инновационным программам, заведующего кафедрой истории английского языка.

М.Г. Лебедько является автором более 200 публикаций, включая монографии, словари, учебные пособия, многие из них рекомендованы Государственным комитетом Российской Федерации по высшему образованию; Министерством образования и науки РФ и Научно-методическим советом по иностранным языкам при Министерстве образования и науки РФ. Труды Марии Григорьевны опубликованы не только в отечественных, но и в зарубежных изданиях (США, Греции, Японии, Республики Корея, Китая и др.).

В рамках общественной профессиональной деятельности Мария Григорьевна была председателем Дальневосточного регионального отделения Научно-методического совета по иностранным языкам при Министерстве образования и науки Российской Федерации, председателем УМО по лингвистическим направлениям ДВФО.

М.Г. Лебедько являлась членом нескольких редколлегий в России и за рубежом: журнала «Исследования межкультурной коммуникации» (ICS – Intercultural Communication Studies), выпускаемого международной ассоциацией по исследованию проблем межкультурной коммуникации; серии книг по проблемам преподавания английского языка (Asia TEFL Book Series) и многих других.

М.Г. Лебедько стала членом нескольких профессиональных ассоциаций в России и за рубежом. Среди них Национальная ассоциация преподавателей английского языка; International Association for Intercultural Communication Studies (IAICS), Международная ассоциация по исследованию проблем межкультурной коммуникации; Asia Teachers of English as a Foreign Language (Asia-TEFL); International Association of Teachers of English as a Foreign Language (IATEFL), Международная ассоциация преподавателей английского языка как иностранного и др.

За неоценимый вклад в развитие науки и образования Мария Григорьевна награждена званиями: «Заслуженный деятель науки Российской Федерации»; «Почетный профессор ДВГУ»; «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации»; «Почетный научный работник ДВГУ».

Несколько поколений филологов, работающих не только в ДВФУ, но и в других университетах России и за рубежом, считают Марию Григорьевну своим Учителем.

Воспоминания об учителе и друге...

Она учила нас своим примером, словно бы всей своей жизнью, разбирая ее на отдельные эпизоды и щедро делясь с нами. Это были эпизоды, через которые проступали простые житейские истины.

Она практически ничего не говорила мне о своем детстве, но некоторые рассказанные ею истории о поколении детей страшной войны запали мне в душу. Помню, как она пересказывала историю из детства своего супруга... Когда началась война, он еще ребенком жил в Белоруссии. Во время бомбежки взрослые вместе с детьми бежали к реке. Чтобы как-то укрыться от пуль и осколков, родители с маленькими детьми на руках ныряли в воду, и некогда было и подумать, что грудные младенцы не могли под водой задержать дыхание.

Слушая ее, я ощущала, что мои проблемы становились незначительными и решались сами собой.

Меня всегда поражала ее вера в каждого аспиранта, в какие-то невероятные способности каждого из нас, о которых мы даже не подозревали. Она была уверена, что мы все преданы науке так же, как она сама, и что по-другому просто и быть не может. Мне казалось, это было как-то очень по-детски и наивно, а оттого и пронзительно стыдно было бы не оправдать эту почти святую веру. Шаг за шагом она вселяла в нас пусть пока хрупкую надежду на то, что мы тоже что-то сможем и все у нас получится.

Нужно только потрудиться.

Еще со студенческих лет я помню ее риторический вопрос к нам, подкупающий своей искренностью и заставляющий устыдиться своей невежественности: «Как?! Вы этого не знаете?!...». Но тут же, спохватываясь, словно бы боясь нас обидеть, она принималась объяснять замысловатые нюансы истории языка, искренне веря, что все это нам невероятно интересно.

Я запомнила этот вопрос и те чувства, которые он во мне пробуждал, и теперь, будучи сама преподавателем, я иногда тоже его задаю... бужу те же чувства в душах своих студентов... Безотказно!

Ольга Николаева